

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## Inauguración de las Escuelas Graduadas en Murcia

### DOCE ESCUELAS INSTALADAS EN AMPLIOS LOCALES

“Ni guerra ni escuadra; despensa y escuela”

Ya están inauguradas las nuevas Escuelas en cuyos amplios salones han de recibir la enseñanza graduada un buen número de niños. El acto—según reseñamos a continuación—ha resultado solemne. Murcia puede estar satisfecha de este progreso positivo.

Pero en esta hora solemne para el progreso de la ciudad, debemos todos estimularnos para seguir esa marcha benéfica completando y ampliando más y más su radio de acción hasta llegar al máximo de cuanto a la enseñanza se refiere.

Por lo pronto nos vamos a limitar a pedir que con toda urgencia se doten de abundante agua los edificios que se acaban de inaugurar. Sin agua, será imposible el funcionamiento de ciertos menesteres indispensables. Y como el dotar de agua a los nuevos edificios es tarea tan fácil como sencilla y poco costosa, esperamos que no se demoren las pequeñas obras necesarias.

También hemos de hacernos eco del ruego que el señor Palazón ha hecho al señor Llovera para que, cuanto antes, comiencen las obras del edificio escolar que se debe al populoso barrio del Carmen y cuya construcción corresponde llevarla a cabo a la Universidad.

Y por nuestra parte recordamos la necesidad de activar el expediente del quinto grupo escolar que deberá levantarse en el antiguo Contraste, en la plaza de Santa Catalina.

No disponemos hoy de espacio suficiente si hemos de dar cabida a otras informaciones; pero estas importantes cuestiones que afectan a la enseñanza, serán repetido tema en las columnas de EL LIBERAL.

Por hoy limitémonos a felicitar a Murcia y especialmente a los murcianos ilustres que laboraron y que siguen laborando en pro del esplendor y del resurgimiento de la ciudad.

#### EL ACTO

Como se tenía anunciado, a las once de la mañana se verificó el acto de inaugurar las nuevas Escuelas Graduadas, en uno de los amplios salones de la instalada en la plaza de Santo Domingo.

Desde primera hora comenzaron a acudir personalidades, especialmente catedráticos, profesores y maestros.

En uno de los salones del piso principal, se habían instalado la mesa presidencial y gran número de asientos para los invitados.

#### La presidencia

Ocupó la presidencia el gobernador civil señor marqués de Algara de Gres, teniendo a su derecha al alcalde señor Palazón y al provisor del Obispado señor Alvarez Caparrós y a su izquierda al Comisario regio de la Universidad señor Llovera, al presidente de la Audiencia señor Barrios y al presidente del Patronato y director del Instituto señor Bernal.

Además de los señores que ocupaban la presidencia, vimos al senador don Isidoro de la Cierva, diputado don Teodoro Danio, exsenador señor Servet, exdiputado señor Díez de Revenga; gran número de catedráticos de la Universidad, del Instituto y profesores de las Escuelas Normales y de colegios particulares; inspectores de 1.ª Enseñanza señores Cazaña y Olagüe; inspectora doña Faustina Alvarez; directores de las nuevas Gra-

duadas señores Martínez Tomás, Martín y Bañó.

Canónigos don Pedro Gil y don Félix Sánchez; representaciones de los cabildos Catedral y parroquial; teniente coronel de la guardia civil; jefe de la Sección Administrativa don Luis Orts y oficial de la misma Sección don Fulgencio Gil; ingeniero señor Pérez Urruti; presidente de la Academia de Medicina señor Medina y secretario señor Albaladejo.

Presidente de la Diputación señor Clemares; padre superior de los Hermanos Maristas; señores López, Mellor y Maroto, Don Pascual Jara Carrillo; señores Paulino Torres, Sánchez Jara, Herrero, Sobejano, Antón y otros muchos cuyos nombres escapan a la memoria. Representando a la Prensa estaban: García Rivera, por *La Verdad*; Revete, por *El Tiempo* y Pinazo, por *EL LIBERAL*.

#### Las adhesiones

Al abrir el acto el gobernador, el secretario de la Junta de Patronato y catedrático del Instituto don Manuel Maza Ruiz, dió lectura a una atenta carta del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes señor Andrade, en la cual excusó su asistencia por las ocupaciones de Gobierno, adhiriéndose al acto que se celebraba.

También dió lectura a un telegrama del ilustre exministro don Juan de la Cierva, el que se asocia al acto y dedica sentido recuerdo a los ilustres murcianos fallecidos don Antonio García Alix y don Andrés Baquero.

#### LOS DISCURSOS

##### Don Pedro Bernal

El presidente de la Junta de Patronato para el mejoramiento de la cultura en esta ciudad y director del Instituto don Pedro Bernal, dió lectura a las siguientes cuartillas:

«Un deber inexcusable del cargo me obliga a molestar vuestra atención en este acto doblemente solemne por su trascendencia en la vida social e intelectual de esta ciudad y por la importancia de las personas aquí presentes.

Llevo a él más por afecto que por méritos, nunca como en este momento he lamentado mi falta de condiciones para poder ostentarlo cual merecen los que a él me elevaron y dada mi obligada actuación, recurro a vuestra benevolencia que no dudo me otorgaréis a cambio de la cual os ofrezco ser breve.

Al crearse nuestro Instituto, asignáronse los bienes de las fundaciones de enseñanza de la provincia: la liberalidad de los donantes y la buena administración de sus directores, muy especialmente del Excmo. Señor D. Angel Guirao y Navarro por los muchos años que desempeñó este cargo colocándole a la cabeza de los establecimientos de esta índole, permitiéndole no solo llenar cumplidamente las atenciones de su institución si que también, con la vista puesta en el engrandecimiento cultural de la población, ahorrar de sus rentas una considerable suma con la que proyectaba ampliar sus enseñanzas, mejorar las que le estaban confiadas y hacerlas todas asequibles a los alumnos pobres. En esta situación decretóse la incautación por el Estado de los bienes de estas fundaciones, llevada a cabo por real decreto de 6 de Octubre de 1903, y este Instituto, celoso defensor de sus derechos, al hacer la entrega de cuantos poseía, hizo constar la diversidad de origen de unos y otros, por concebir que las economías de las rentas de que pudo disponer y que fué acumulando en papel de la Deuda Interior al 4 por 100 mediante las autorizaciones necesarias de la Superioridad, no se hallaban incluidas en la mencionada ley, reservándose el

derecho de hacer valer el de su propiedad sobre ellas.

En el andar continuo del tiempo y de la política quiso la fortuna que fueran llamados simultáneamente a los Consejos de la Corona don Juan de la Cierva y don Antonio García Alix; ocupando en aquella fecha la dirección de este Instituto don Andrés Baquero y estros tres murcianos ilustres, confundidos en un mismo sentimiento de cariño hacia la tierra que los vio nacer, formaron una verdadera Trinidad Murciana para conseguir el engrandecimiento de esta ciudad y el mejoramiento de su cultura como base principal y permanente de este engrandecimiento.

En ocasión tan favorable el director del Instituto incoó el expediente solicitando la devolución de los fondos procedentes de las economías de las rentas de este Establecimiento, por no hallarse, a su juicio, sujetos a la incautación por el Estado; el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, inspirándose en la más estricta justicia declaró por real orden de 6 de Febrero de 1905 que ni en el espíritu ni en la letra de la mencionada ley se hallaban comprendidos y el de Hacienda en 17 del mismo mes ordenó la devolución de ellos, reconociendo esa misma justicia.

El 22 de Febrero de 1905, el excelentísimo señor don Juan de la Cierva, como ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, decretó la inversión de esos fondos destinándolos al mejoramiento del Instituto, a la creación de un campo de prácticas agrícolas, a la edificación de un Museo Artístico y Arqueológico y a la de cuatro grupos de Escuelas Graduadas en distintos barrios de la Ciudad, confiando al director del Instituto, auxiliado de una Junta de Patronato que éste había de presidir, la realización del plan de obras. Fecha memorable es ésta en el resurgimiento de nuestra querida Murcia, pues gracias a aquella disposición cuenta hoy con un local en el que va atesorando las joyas artísticas de sus hijos y reuniendo los restos de civilizaciones pasadas y de cuatro centros de primera enseñanza que difundiendo la instrucción, elevarán el nivel intelectual de los habitantes de esta hermosa región levantina tan favorecida por la naturaleza en su cielo, en su suelo y en su subsuelo.

El interés con que la Junta ha secundado aquellos propósitos, lo deduciréis de los siguientes datos:

A los cinco días de su creación, constituyóse, acordando pedir al Excmo. Ayuntamiento el vetusto solar de la Trinidad que le fué entregado definitivamente el tres de Enero del año siguiente: durante este tiempo formó el proyecto del grupo escolar y del Museo que sobre el solar de aquél habían de levantarse, consiguió la aprobación de él por la Superioridad, después de llenar los numerosos trámites reglamentarios y el 15 de Enero de 1916, comenzó la piqueta su tarea demolidora que duró hasta el 11 de Abril del mismo año: en este intervalo, llenó las formalidades de la subasta y el 31 de Mayo, día del matrimonio de nuestros Augustos Soberanos, colocó la primera piedra del edificio, asociando así este hecho memorable para Murcia a aquel otro irreportantísimo en la Historia Patria: duró la construcción hasta el 27 de Noviembre de 1908 en que se recibieron las obras provisionalmente y el 5 de Agosto de 1910, pudo ya inaugurar el Museo tras un período de seis meses de traslado e instalación.

De este modo, el antiguo Convento de Trinitarios que cual todos los de su clase albergó en aquella época a las Ciencias, convertido después en

Cuartel que amparó a los defensores de la Libertad en las revueltas políticas de esta ciudad, véase hoy transformado en Archivo de nuestros artistas y en un grupo de Escuelas Graduadas, manantial fecundo de ilustración, base fundamental de la Libertad.

Obstenta este Museo en sus fachadas laterales el Escudo de la Orden Monástica de la Trinidad, no solo como recordo de su origen que enlaza el pasado con el presente, si que también como verdadero atributo heráldico, pues dentro de él viven por sus obras Fray Diego Sánchez que talló entre otras cosas el rico artesonado de la Sala de Juntas de la Trinidad, que forman los techos de la escalera del Museo y del Gabinete de la comisión de Monumentos, y nuestro insigne pintor Villacis cuyo padre terminó su vida en este Monasterio que aquel embelleció con sus pinceles, algunos de cuyos frescos, revestidos por artistas murcianos, se guardan en él.

Sería tarea larga y molesta para vosotros, enumeraros una a una las vicisitudes por que han pasado la adquisición de los solares y la formación y aprobación de los proyectos de cada grupo: todos los obstáculos fueron vencidos por la Junta auxiliada por la poderosa ayuda de los representantes en Cortes de esta provincia y muy especialmente de los Excmos. Sres. D. Angel Guirao García, D. Isidoro y D. Juan de la Cierva, por ello solo os diré que el mismo día que se inauguró el Museo se hizo la adjudicación de la subasta del grupo situado en el barrio de San Antón, cuya primera piedra se colocó el 4 de Noviembre de 1910, recibiendo definitivamente la obra el 8 de Mayo de 1912: casi simultáneamente se levantó este grupo escolar de Santo Domingo, recibido definitivamente el 22 de Enero de 1912 y el 14 de Diciembre del mismo año se colocó la primera piedra del grupo escolar del barrio de San Benito y Campo de prácticas agrícolas cuya recepción definitiva se hizo el día 2 de Enero del presente año.

Estos tres edificios escolares se hallan situados uno inmediato a la ige-

le de Santo Domingo y los otros dos adosados a las de San Antón y del Carmen, como si se hubiera tratado de materializar la idea de la conveniencia de asociar a la instrucción la educación religiosa, para que así como las escuelas están hoy defendidas de las tempestades atmosféricas por las cruces de las enhiestas torres de las iglesias, del mismo modo las virtudes cristianas sirvan de salvaguardia y de defensa a los escolares contra las tormentas individuales y sociales que tendrán que sufrir en su vida.

Terminadas estas edificaciones y dotadas de material las Escuelas Graduadas, quedaba realizada la obra encomendada a la Junta; pero un nuevo acontecimiento ha venido a dilatar la inauguración del cuarto grupo escolar.

Nuestra Universidad Literaria, nacida al amparo de la lámina intransferible que sustituyó a los bienes que poseyó el Instituto y del cual ha recibido no sólo albergue decoroso si que también poderosa ayuda al disponer de su abundante material científico, solicitó de esta Junta protección para su instalación definitiva, al pedir al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes autorizara a ésta para que le fuese cedido el grupo escolar del barrio del Carmen y el campo de prácticas agrícolas a él anejo, obligándose a construir ella otro grupo escolar en el mismo barrio y a indemnizar al Instituto del valor de dicho campo de prácticas. La cuestión era de transcendental importancia para nuestro primer centro docente que con su instalación propia ha completado su entidad; la separación de los alumnos de la Universidad y del Instituto era conveniente por el considerable número de unos y otros y que dando a salvo los intereses de la enseñanza primaria y los del Instituto con las promesas hechas, la Junta manifestó al Ministerio, vería con gusto accediéndose a la pretensión formulada por el excelentísimo Comisario regio de la Universidad y el excelentísimo señor Ministro, en vista de todas estas razones, decretó conforme a lo solicitado habiéndose-

le hecho ya la entrega definitiva. A ella toca ahora completar el plan marcado en la R. O. de 22 de Febrero de 1905 y construir la Escuela Graduada que ostentará y perpetuará el nombre de don Angel Guirao Navarro.

Doce años de labor continua han sido necesarios para llegar a este estado en la realización del plan de obras: en este lapso de tiempo la Parca nos ha arrebatado a los señores García Alix y Baquero, no permitiendo disfrutar la satisfacción de verlo realizado más que al señor Cierva; pero como la obra por ellos concebida es impercedera y lleva asociados sus nombres, eterno será también el recuerdo de esta ilustre Trinidad a la que se deben estos beneficios para el mejoramiento cultural de Murcia: los tres grupos escolares que hoy inauguramos se denominarán de Cierva Peñón, de García Alix y de Baquero: grabados quedan sus nombres en estos edificios y de modo aún más indeleble deben estarlo en el corazón de todo buen murciano.

Mención especial merecen también en este acto los señores Calvo, Novella y Amigó, individuos que pertenecieron a la Junta de Patronato, a la que ayudaron con todas sus energías y valimiento y que al ser arrebatados de la vida dejaron un recuerdo imborrable en sus compañeros de Junta y de Claustro.

A pesar de la magnitud de la obra realizada, la Junta ha tratado de ampliarla, satisfaciendo las aspiraciones que persiguió el Instituto desde que fué acumulando sus ahorros y gracias a las autorizaciones necesarias del Excmo. señor ministro del ramo, este mismo año estableció para los alumnos oficiales del último curso, un repaso voluntario y gratuito de las asignaturas de Ciencias y Letras del Bachillerato, no solo como medio de poder alcanzar la honrosa calificación de sobresaliente en el Grado y con ella opción a los beneficios y derechos que las disposiciones actuales conceden a la mencionada nota, si que también como preparación conveniente a todos para la prosecución de sus estudios, especializando



(POR TELÉFONO)

D. O. M.

EL SEÑOR

## Don Gines Ortiz Galindo

del Comercio

Falleció ayer tarde a las tres en el término de Orihuela, camino de Beniel

a los cincuenta y cinco años de edad

R. I. P.

Su afligida esposa doña Concepción Juan Valero, hijos don Ginés, don José, doña Concepción, don Manuel, doña Carmen, don Antonio, don Claudio, don Joaquin, demás familia y parientes,

AL PARTICIPAR a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado, y asistan al entierro que tendrá lugar esta tarde a las cuatro en la parroquia de los Desamparados, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

17 de Septiembre de 1917.

LA CRISIS ESPAÑOLA LA TIERRA

Vivimos de la tierra y esquilamos la tierra; nos sustentan los agricultores y los convertimos en parias. El suelo de España es fértil; pero cerca de la mitad se esteriliza abandonado, porque los infelices que trabajan la otra mitad, produciendo para sí y para los demás, viven en las más angustiosas de las miserias.

España, territorio de lucha y conquistado, parece haber sido conculcado por la fatalidad a ser un verdadero infierno para el agricultor. Los emperadores romanos padecieron la impía obsesión de llenar sus arcas con el producto de la tierra; creyéndose dueños directos del suelo, no perdaban medio para conseguirlo.

Unicamente en tiempo de los árabes, la agricultura floreció. Abderrahmán hizo traducir del caldeo la Agricultura navathea de Katsami, que repartió entre los labradores, y Abu Zacaria dió cuenta de las muchas obras que había leído para componer la suya; a ejemplo de Damasco, Córdoba fué un centro de estudios geoplánicos.

Pero la Reconquista todo lo devastó. Sólo en Cataluña y Vasconia pudo florecer la agricultura en prosperidad de que todavía hoy quedan residuos. Los monarcas dictaron una verdadera legislación contra el cultivo, la propiedad y el tráfico.

Las guerras lo desolaron todo; las luchas entre D. Pedro y D. Enrique trocaron las montañas aragonesas en un paisaje selenita. Durante doce siglos la tierra ha sido saqueada; la última huella la dejaron las guerras civiles, que afirmaron el principio del absentismo, que consiste en huir del campo los propietarios de los fundos, para hacer vida ociosa en las capitales, dejando a unos cuantos esclavos la ingrata tarea de fecundar la tierra con su sudor, a cambio de una remuneración que apenas les permite vivir como los animales domésticos.

La tala de árboles consiguiente a la desamortización completó el desastre. Un ejemplo de la vandálica saña contra el arbolado, que bastaría por sí solo a hacer a España poderosísima, nos lo procura Costa («Fórmula de la agricultura») al hablar de Chapinería. «Era, dice, una pequeña Arcadia, sin un solo proletario, en 1860. En 1865 fueron vendidos y talados sus montes. Hoy esta villa no cuenta más que con 240 vecinos pobrísimos, que envían a Madrid a servir a todas sus hijas, y en un solo día

anuncia en la puerta del Juzgado venta y dos embargos fiscales». Los campesinos han declarado guerra al árbol y los Gobiernos de los campesinos. Así, mientras nuestros ríos vierten al Océano un caudal de aguas capaz de fertilizar a Europa y por nuestras vertientes peladas se precipita desolador el turbión, que recogido por las raíces de las selvas sería durante todo el año riqueza y fecundidad, la tierra causa horror. No hay sino salir por el Norte para tropezar con el Bellón, con sus viviendas trogloditas, análogas a las de Rueda y las de Hurdos; si se va por Poniente, se halla en Villarejo a los habitantes bajo tierra, como los topos; al Mediodía las Guafaleras, los desamparados de Alcobá, de la Puebla, de Sacarnez, de Valdemanco, de la Aludía... La esterilidad nos conturba y los arenales arrastrados por el mar a las costas peladas, invaden otras costas y forman dunas, que apenas si son combatidas en alguna población extranjera con bosques de pinos. El espectáculo es afrentoso, y los aldeanos, esquilados, hambrientos, teniendo que repartir en las mismas eras las cosechas al prestamista que les dió fanega cara por fanega barata, al Fisco, al propietario, al dueño del censo y del foro, emigran a masa. ¿Para qué cifras? En la mayor parte de las aldeas de Galicia no quedan ya sino viejos, mujeres y niños.

Estuvo valiente y breve, pinchó una vez y repitió con una buena estocada. Fué el chico aplaudido, recibiendo como fineza a su saludo a los señores de Cosío, otro billete de 100 pesetas. Los toros tomaron entre buenas y malas varas 17, derribaron 10 veces y despacharon ochocientos caballerías. Tuvimos de entre más los lances aplaudidos que dió Rodalito y dos aspirantes que saltaron el ruedo en el tercer y cuarto lugar. Para ver la última fiesta de temporada que ereo que nos divertimos, ganancia que tuvo el público? Pues solo estuvimos en la plaza una hora cuarenta y dos minutos. PICA-PICA

NT ANDER

Cheques de automóviles.— Varios heridos. Madrid 16.—A las 2. En la carretera de Madrid chocaron dos automóviles. Quedaron heridos graves la madre de un oficial de infantería del regimiento de ingenieros de ferrocarriles, un mecánico y una criada. El automóvil del duque de Santo Mauro llevó a los heridos al pueblo de Corrales.

EN ZENETA

Día de fiesta El Montepío de los Ferroviarios. Verdaderamente solemne fué el día de ayer en la Estación ferroviaria de Zeneta. Por los jefes de las estaciones de Alquerías y de Zeneta don Máximo González y don Carlos García, se organizaron unos populares festejos a beneficio del Montepío de la Asociación general de empleados y obreros de los Ferrocarriles de España.

Por la mañana a las seis la banda de música de Alquerías que dirige el reatado profesor don José Alaga Rubio, tocó una alegre diana, disparándose multitud de tracas y voladores. Ya desde tan temprana hora se notó animación extraordinaria en Zeneta. De Beniján, Alquerías, Baniel y otros sitios inmediatos, acudió inmenso gentío, que se asociaba a la fiesta de los ferroviarios.

A las diez de la mañana, en un artístico altar levantado en el muelle de la estación, celebró solemne misa de campaña el canónigo de la S. I. C. de Murcia y elocuente orador sagrado don Bernardo Frasco Peñarocha. Poco antes de celebrarse el santo sacrificio llegaron a Zeneta, en el automóvil de don Isidoro de la Cierva, éste, el señor gobernador civil de la provincia marqués de Algara de Grés, el concejal del Ayuntamiento de Murcia don Remigio García Gil, en representación del alcalde, y el Inspector de Policía de la capital.

En el correo llegaron don Felipe Gómez Guillén y don Pedro Esteve Peinado, este último bibliotecario de la Asociación de Ferroviarios de España, que representaban y eran portadores de la bandera de dicha entidad, por cierto que dicha bandera es un primor en el arte del bordado y una joya que estiman en cuanto vale los ferroviarios. Terminada la misa pronunció un elocuente discurso el señor Frasco alusivo a los actos que se celebraban.

Durante toda la mañana reinó animación inusitada, dedicándose bellas y gentiles jóvenes a la venta de papeletas para la rifa de un borrego, cuyos productos se destinan al Montepío. A la una y media de la tarde se celebró en el almacén de la estación convenientemente preparado al efecto, un banquete, muy bien servido por el director de la banda de Alquerías, asistiendo al acto, entre otros, don Alfredo Hurtado y don Antonio Aguilera, interventores del Estado. Don Saturnino Casado, inspector del Movimiento, don Carlos López, agregado a la inspección, don Pedro Manzanares, jefe de la Sección comercial; don Pedro Rodríguez de la Sección de Vías y Obras; don Manuel González, interventor de Telégrafos; las autoridades y comisiones ya citadas y representantes de la Prensa de la capital.

Se añadieron, el presidente de la Asociación de Ferroviarios, el subdirector de Madrid, Zaragoza y Alicante, el jefe de Tráfico, el jefe de Sección y D. José Pérez Arróniz. A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra D. José Llanes en representación del Instituto de Reformas Sociales, D. José Fernández, en representación del Circulo Católico de Murcia, el director de La Verdad, el señor Frasco Peñarocha, en representación del señor obispo el señor Gómez Guillén, de la comisión de Madrid, D. Remigio García Gil en representación del Ayuntamiento de Murcia, el señor Esteve Peinado de la Comisión de Madrid y el señor jefe de la estación de Zeneta. Todos ellos tuvieron frases de elogio y de aliento para la Asociación.

El Conservatorio murciano

Las continuas preguntas que se nos hacen sobre la inauguración del Conservatorio murciano, nos obligan a escribir estas líneas. Desde luego, contamos como un hecho la apertura de este Centro en el próximo mes de Octubre, rogando a los alumnos y alumnas que se impacientan por saber si deben hacer la matrícula en otros centros, que se abstengan de ello, porque las gestiones hechas hasta el día no pueden ser más satisfactorias; contamos con el ofrecimiento de la real orden de creación de este Centro, tan pronto como haya una certificación del Ayuntamiento y otra de la Diputación en las que conste el acuerdo de haber sido incluidos en los presupuestos de estas corporaciones los gastos del Conservatorio.

El Ayuntamiento, respondiendo al fin patriótico a que han de responder estas enseñanzas de resurgimiento regional, hace dos sesiones acordó por unanimidad atender a esta obligación de la ciudad mejora murciana. La Diputación aún no ha acordado contribuir a la implantación de este Centro, pero sabemos que piensa hacerlo en breve plazo.

Nosotros rogamos a los señores de la Comisión no demoren por muchos días el acuerdo del cual depende que Murcia cuente desde el próximo mes con un nuevo Centro de enseñanza artística, que está haciendo mucha falta y que lo exigen ya numerosas alumnas y alumnos que esperan la apertura del Conservatorio para inscribir sus nombres en las listas de sus matrículas.

Atentado criminal

Según comunica el capitán de la guardia civil de Cartagena a este gobierno civil, el día 15 del corriente una mano criminal trató de producir una catástrofe en la vía, colocando un obstáculo que afortunadamente fué visto a tiempo.

Según la referida comunicación, el día mencionado la pareja de escolta y el teniente jefe de la línea de San Antón, que viajaban en tren 36 advirtieron que este frenaba violentamente deteniendo la marcha. Inmediatamente se arrojaron a la vía dirigiéndose a la máquina pudiendo observar que en el kilómetro 472, hectómetro 5 situado entre las estaciones de Alquerías y Canteras, había sido puesto el poste indicador del hectómetro, que es un trozo de rail de unos 60 centímetros, sobre la vía derecha.

El sitio elegido por el criminal fué en la curva de una pendiente. La serenidad del maquinista evitó ocurriese una verdadera catástrofe, pues de habérselo descarrilado el convoy, se hubiese despenado por el terraplén que en aquél trozo tiene bastante altura. La guardia civil dió una batida por aquellos alrededores sin encontrar ningún sospechoso.

Colocado otra vez en su sitio el poste indicador, el convoy continuó su marcha sin otro incidente.

La novillada de feria

Ayer tarde se celebró en nuestra plaza de toros la novillada de feria y quizás la última del año, debido a lo poco que corresponde al público en Murcia a esta clase de espectáculos. A la hora de empezar la fiesta, que se retrasó un poco por haberse roto el vehículo en que iban los diestros, había en la plaza escasamente 2.500 personas. Presidió la fiesta el secretario particular del señor gobernador civil don Luis Saavedra, asesorado por el inteligentísimo y afilonado doctor señor Palazón (don A).

Los toros corridos en primero y segundo lugar, salieron bravos en el primer tercio, quedados, unas veces y rápidos sobre los banderilleros en otras y en la hora de la muerte difícil y buscosos. En cuanto los chicos pinchaban una vez, les era difícil el volver entrar, unas veces porque achuchaban por ambos lados cuando veían llegar el bulto y otras por quedarse quietos esperando a que lo expulsaran todo los matadores. Los maestros se deshicieron de ellos a fuerza de pinchazos y sablazos, sacando Vaquerito al entrar a matar la última vez, por cierto con valentía, unas contusiones en el lado izquierdo del cuello y mano del mismo lado.

Más suaves, menos broncos y más bravos fueron los dos restantes en los que los chicos sacaron sus respectivos reportorios haciendo quites vistosos, elegantes y aplaudidos. Ejecutaron faenas de muleta valientes y adornados, arrancando ovaciones del público. Vaquerito, mató el suyo llegando bien a la cara y colocando una buena estocada valiéndose esto al chico una gran ovación, oreja y regalo de 100 pesetas con que correspondió la bellísima señorita María Teresa Guirao, al brindarle el valenciano la muerte del corrupto.

Rodalito, estuvo breve y valiente en el último, colocando dos buenos pares de banderillas que le fueron aplaudidos, cerrando el chico con medio par por entrar por el lado derecho, sitio que el toro estaba bien escocido. Brindó la muerte de este toro al palco número 11, ocupado por la distinguida familia del coronel de artillería don Fernando Cosío.

Así la enseñanza secundaria, ideal perseguido ya en varias reformas de nuestros planes de estudios e implantado ya en otros países con resultados altamente satisfactorios; y a partir del curso próximo vendiendo costeará las matrículas, libros y demás gastos de enseñanza a alumnos pobres dignos por su aplicación e inteligencia de esta distinción.

Aún acucia la Junta nuevos proyectos; pues autorizada también para ir acumulando las cantidades sobrantes después de cubiertas las atenciones actuales, aspira a poder implantar en el porvenir el internado en la segunda enseñanza, crear casas residenciales para escolares y establecer enseñanzas de carácter técnico y regional: grande es la empresa y largo el plazo necesario para poderla realizar; pero guiados todos por el mismo ideal, el engrandecimiento de Murcia, llegaremos seguramente al fin.

Ved pues brevemente como os ofrecí la labor y hasta los proyectos de Junta de Patronato que se ve recompensada con largueza de aquella por la seguridad de los beneficios que ha de reportar. Vuestra presencia en este acto de la inauguración de las Escuelas Graduadas y entrega de ellas al Excmo. Ayuntamiento es la demostración pública de vuestro interés por la cultura de Murcia y el homenaje de gratitud de esta ciudad hacia sus ilustres hijos que así emplean su valer en el engrandecimiento de ella y de la Patria.

Recibid todos de esta Junta de Patronato el testimonio de su agradecimiento por vuestra cooperación y el mio por vuestro indulgencia. (Grandes aplausos).

El alcalde señor Palazón

El Sr. don Tomás Palazón hizo a continuación uso de la palabra. Dedicó un atento saludo a la selecta concurrencia que invadía la sala. Después significó en frases elocuentes su agradecimiento. En nombre de la ciudad, a todas las personas que han procurado con su influencia y con su amor a Murcia, llevar a cabo las construcciones que se inauguran.

A este propósito recuerda los nombres de García Alix, Baquero y Cierva (D. Juan); a aquellos, ya fallecidos, para enaltecer su memoria; a D. Juan de la Cierva, a quien elogia efusivamente, para seguir laborando a beneficio de Murcia.

Estima un sagrado deber hacer constar en gratitud, la gratitud de la ciudad, hacia esos bienhechores. Termina dirigiendo un ruego al señor Llovera, como Comisario regio de la Universidad. Dice que el pueblo de Murcia reclama que comience la construcción del cuarto grupo de Graduados perteneciente al barrio del Carmen, ya que el construido ha sido destinado a Universidad. Comenzando esa construcción, no solo redundará el día de mañana en beneficio de la enseñanza sino que se daría en la actualidad trabajo a los obreros.

Elogia al gobernador civil señor marqués de Algara, a quien le recomienda que en la primera ocasión que se le presente haga saber al Gobierno que está dispuesto a saber agradecer cuanto ella se hace. (Prolongados aplausos.)

El gobernador civil

Un ineludible deber—comienza diciendo el gobernador—me obliga a dirigiros la palabra; pero es que si no fuese así, en esta ocasión tendría que hacerlo por haber sido aludido. Tenga la seguridad el alcalde de Murcia que en la primera ocasión que me ponga en contacto con el Gobierno haré presente el agradecimiento de Murcia.

Tenia mucho temor en dirigir la palabra en estos actos. No soy orador. Después de tres meses de constante lucha, de desasosiego, por las circunstancias sociales que se atraviesan, actos como este sirven de expansión al corazón.

Estas fiestas de cultura, son de paz. Cuanto más se difundan habrá más paz. Consagra un recuerdo a la memoria de García Alix y de Baquero. Al recordar al exministro murciano señor Cierva, dice que en estos momentos le estará palpitando el corazón en Madrid al pensar en este acto que se está celebrando.

Dice que tiene fe en el Magisterio primario. A propósito de esto manifiesta que en un rincón de la bella Galicia, su país natal, existía una escuela que tenía por morada a un estable. Lamentándose de esto, un hermano suyo construyó un magnífico edificio para la escuela, que hoy se levanta junto a una iglesia vetusta. Termina diciendo que siente entusiasmos por la enseñanza y que tiene a orgullo el que su hijo primogénito, el heredero de sus blasones, ostente junto al fillo de abogado el de maestro de primera enseñanza.

El señor marqués de Algara fué muy aplaudido, dándose por terminado el acto. Casi todos los concurrentes antes de abandonar, recorrieron el edificio, visitando las nuevas clases y el material de que están dotadas.

En la posesión de la tierra, hecha valer por Odescalchi y D'Aguanno que impide al propietario el abandono y la iniquidad con su siervo; esa transformación del jus utendi et fruendi en institución progresiva y humana, apenas si cuenta aquí con defensores. Con razón se lamentaba hace dos días un notable escritor de que la Asamblea de abogados de San Sebastián haya concedido preferencia a las minucias profesionales sobre los urgentes problemas del nuevo Derecho, especialmente en lo que atañe a la Propiedad y a los contratos de trabajo en el campo, que tanto apasionan a los juriscónsultos de Europa, de América y de Oceanía.

Excepto el ilustre letrado señor Díaz Caneja, nadie parece haber pensado en las nuevas orientaciones del Derecho social. Sin embargo, el llamamiento de las poderosas necesidades es cada vez más poderoso. Tal vez la llamada cuestión de subsistencias hará más el estudio del Derecho ideal que han hecho las rabuleas fórmulas de nuestros burgueses doctrinarios.

ANTONIO ZOZAYA

Pabellón El Brillante

Esta noche, despedida de Bella Nelly, tendrá lugar el beneficio de los Exploradores murcianos con un escogido programa, en el que la gentil canzonetista interpretará los couplets más escogidos de su repertorio. También se proyectará un excelente programa de películas, figurando en él el estreno de la cinta «El Fantasma», de la que se tienen excelentes referencias.

El atractivo programa organizado hará que el pabellón de García y Valero se vea esta noche extraordinariamente concurrido.

Protectora de los Pobres

DIA 16 DE SEPTIEMBRE DE 1917 Número premiado. 70.3

NOTICIAS

Laboratorio Guzmán ANÁLISIS CLÍNICOS San Agustín, 2. Murcia

Señalamientos esta Agencia para el día 17 corriente:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de la Catedral, por contrabando, contra Luis Martínez. Letrado, señor Cañada (D. J. de D.); procurador, señor González. Otra del mismo juzgado e igual delito, contra Antonio Rodríguez. Letrado, señor García Muñoz (D. G.); procurador, señor García Gil. Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de San Juan, por contrabando, contra Diego Sánchez. Letrado, señor Soler; procurador, señor Nicola. Otra del mismo juzgado, por hurto, contra Lorenzo Durán. Letrado, señor Soler; procurador, señor Clemencín. Otra del mismo juzgado, por disparo, contra Francisco Pérez. Letrado, señor Gallego; procurador, señor García Gil.

Dentición Las diarreas durante el destete de los niños, y en el período de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. El gobernador civil de Madrid remite a este gobierno certificado de inscripción del automóvil de aquella provincia, número 2.518. El juez de Instrucción de Mula cita a los parientes más próximos de María López Rueda, vecina que fué de Molina. Ha fallecido, después de larga enfermedad y 20 años de servicios, el guardia municipal Antonio Sánchez Pina. Era muy apreciado de sus jefes y compañeros por sus buenas cualidades personales. Descanse en paz.

Consejos de guerra

FOR TELEGRAMA Madrid 16.—A las 2 t. El capitán general de Madrid señor Echeagüe ha visitado el cuartel de San Francisco, al que están unidas las prisiones militares. La visita he tenido por objeto habilitar local en el que se reúnan los Consejos de guerra que habrán de celebrarse en breve.

La Guerra

FOR TELEGRAMA PETROGRADO Mediación rechazada Madrid 16.—A la 2 t. Aumenta la impresión favorable al avance de Kerenski. Este no tomará represalias contra el general Korniloff. Los comités revolucionarios de Kiev, Moscú, Odessa, Minsk y otros han defendido varios diputados de la Duma y oficiales del ejército partidarios de Korniloff y políticos que simpatizan con el antiguo régimen. Kerenski en un principio aceptó la mediación de los embajadores para que gestionaran cerca de Korniloff, pero después la ha rechazado dando las gracias a los embajadores por sus mediaciones.

AMSTERDAM

Ofrecimiento de paz? En Berlín ha circulado el rumor con mucha insistencia referente a que Inglaterra ha hecho el ofrecimiento de paz. Relaciónanse con estos rumores las entrevistas del conde con varias personalidades y con el emperador.

DATO

FOR TELEGRAMA Madrid 16.—A las 9 n. El presidente del Consejo de ministros ha pasado el día de hoy en el campo.

El caso del doctor Alegre

FOR TELEGRAMA Una carta de Maura Madrid 16.—A las 9 n. Hoy se ha publicado en la Prensa una carta de Maura contestando al artículo de Dionisio Pérez relativo al caso del médico del Pobo doctor Alegre. Admite se trate de este caso en que la estricta ley y su aplicación, aunque hechas ambas cosas irreprochablemente, responden con torpeza y acoso con infidelidad a la natural y eterna justicia. Para estos casos, está autorizada y hasta recomendada la aplicación de la gracia de indulto. Agrega que por su parte se inclina a la piedad pero haciendo constar siempre su protesta contra las inducciones al delito aunque se hagan contra el régimen que imponen los caciques.

La Diputación de Madrid

FOR TELEGRAMA Las estancias de dementos Madrid 16.—A las 9 n. Parece que la Diputación provincial de Madrid, está dispuesta a solicitar del Gobierno que obligue a las demás Corporaciones provinciales de España a que abonen varios millones de pesetas por la estancia de alienados en el Hospital provincial y Manicomios que costea esta Diputación.

GIJÓN

FOR TELEGRAMA Tráfico paralizado Madrid 16.—A las 9 n. En los puertos de Gijón y Musel continúa casi paralizado el movimiento de buques. Esperan muchos la llegada de vapores procedentes de la cuenca minera.

Subsecretario interino

FOR TELEGRAMA Madrid 16.—A las 9 n. La «Gaceta» publica una real orden nombrando subsecretario interino de Gobernación, durante la ausencia de Quejuna, al director de Administración local, señor Martínez Acacio.

San Sebastián

FOR TELEGRAMA Regreso a la Corte Madrid 17.—A la 1 md. Han regresado a Madrid el marqués de Albuernas y Navarreveter. El viaje de estos políticos se relaciona con los rumores que vienen circulando estos días referentes a un cambio político.

BARCELONA

FOR TELEGRAMA El carbón.—Un telegrama del capitán general Madrid 16.—A las 9 n. El capitán general ha telegrafado al ministro de la Guerra interesándole en nombre de las empresas de gas y electricidad, para el rápido transporte del carbón que dichas empresas tienen adquirido en Asturias. El ministro ha contestado que se interesará con el Gobierno para que resuelva con urgencia el asunto. Diputado y concejal, procesados El general Marina ha suspendido en sus cargos al diputado provincial de Lérida, Perena, y al concejal del Ayuntamiento de dicha capital, Mulet. El primero desempeñaba el cargo de Consejero de la Mancomunidad. Ambos estaban procesados por el juzgado militar, acusándoseles del delito de rebelión. Cambó Mañana se espera la llegada del jefe de los regionalistas, señor Cambó, de regreso de su excursión realizada por las provincias del Norte. La fabricación de mantas Comunican de Sabadell, que por falta de nuevos contratos para la fabricación de mantas, algunos fabricantes han disminuido el personal. El trabajo nocturno ha quedado suprimido totalmente.

Identificación de un cadáver

Dicen de Mataró, que se ha identificado totalmente el cadáver de la joven encontrada en la playa de Chagat. Este suceso, por las misteriosas circunstancias en que apareció envuelto ha sido objeto de grandes comentarios habiendo intrigado a la opinión. Trátase de una hermosa muchacha de 22 años, llamada Ana Geni. Vivía en compañía de una hermana casada. El día diez la vieron caminar por la carretera. Supónese que el crimen debió cometerse después de las diez de la noche. Se ignoran quienes son los autores del hecho.

VALENCIA

FOR TELEGRAMA Destacamentos retirados Madrid 16.—A las 2 t. El capitán general de la región ha ordenado se retiren, volviendo a sus cuartelamientos los destacamentos de infantería enviados a Requena y Utiel. Continuará únicamente el destacamento de Yecla.

El exgobernador de Barcelona

FOR TELEGRAMA Madrid 16.—A las 9 n. En el expreso de Barcelona ha llegado a Madrid el exgobernador de aquella provincia señor Matos. Mañana se propone conferenciar con Dato y Sáchez Guerra.

Habla Sánchez Guerra

FOR TELEGRAMA Madrid 16.—A las 9 n. El director de Seguridad ha informado a Sánchez Guerra de los asuntos relacionados con los pasados sucesos. Sánchez Guerra ha manifestado a los periodistas que anoche cenó con Dato. Ambos conferenciaron más de tres horas, pues tenían necesidad de hablar de muchas cosas que no pudieron entregarse al teléfono ni al telégrafo durante los días que permanecieron separados con motivo del viaje del ministro a San Sebastián. Ha confirmado que el Consejo de ministros que se celebrará mañana tendrá interés, no solamente por hacer tiempo que no se han reunido los consejeros, sino por las diversas cuestiones de distintos ministerios que precisa resolver. Preguntado el señor Sánchez Guerra sobre si ese Consejo lo dedicarían principalmente a tratar de los transportes o de los asuntos políticos, contestó que todo se trataría además de que los transportes constituyen por sí solos una política especial muy importante.

Las corridas de toros

FOR TELEGRAMA MARDID Alternativa de Merino Madrid 16.—A las 11 n. Se ha inaugurado la segunda temporada taurina en la Corte. La plaza estaba llena y se ha sentido un calor sofocante. De los toros, el que pertenecía a la vacada de Tabernero resultó bravo y los cinco restantes de la ganadería de Cervajal han sido torcidos y mansurroneos. Uno de estos toros, cojo, fué retirado al corral después de picado, entre un escándalo. Primero.—Joselito concede la alternativa al torero vallisoletano Félix Merino. Sufre coladas gordas y es ayudado por el peonaje. Da un pinchazo sin soltar y media atravesada siendo desarmado. Recibe un aviso. dermina descabellando. (Silencio). Segundo.—Cajo. Entre las protestas del público es retirado al corral. Le sustituye un toro de Tabernero que resulta bravo y poderoso. Resultan conmocionados dos picadores. Magritas coloca un par estupendo. (Gran ovación). Belmonte hace la faena de muleta por la cara del bicho, metido entre los pitones. (Palmas). Coleca dos pinchazos y media delantera barrenando. (Pitos y palmas). Tercero.—Joselito cambia un par de banderillas colosalmente. (Ovación delirante.) Pasa de muleta inteligentemente y dominando al bicho, resultando el trabajo del diestro, sin embargo, de escaso lucimiento. Agarra una atravesada a brazo suelto y descabella al segundo intento. (Algunas palmas y pitos). Cuarto.—Joselito pasa de muleta encorvado, con medios pases por la cara limitándose a alinear, para una estocada delantera y atravesada tirando a asegurar. Por último descabella. (Pitos). Quinto.—Se ovacionan unas verónicas y un farol de Belmonte. Este pasa de muleta con la dere-

LA INYECCION YER Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes Resultado infalible del 99 por 100 de los casos PRECIO: FRASCO PTAS. 4 De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

cha muy valiente. Da tres moliaetes que son aplaudidos. Coloca un pinchazo y una estocada corta saliendo desarmado. Descabella. (Ovación.) Sexto.—Merino da pocos pases con la derecha para un pinchazo sin apretar y media atravesada cuarteando. Después un mandoble en el cuello y un pinchazo en el cuello también sin soltar. Descabella. (Protestas). El público ha salido aburrido de la plaza. Carabanchel.—Varias cogidas.—Jumillano, grave Se han lidiado toros de Palhas que resultaron grandotes. Valencia mató tres regularmente. Sufrió varias cogidas quedando magullado. Jumillano al matar al primero sufre una aparatosa cogida, siendo golpeado grandemente. Resulta con una cornada en la región femoral anterior derecha con orificio de entrada de cinco centímetros y catorce de profundidad. La dirección de la cornada es ascendente. El pronóstico es grave. Pastor bien en su primero y valiente en su segundo. El banderillero Moyano sufre un esguince en las masas musculares de los lomos. Valencia la fractura completa del tercer metacarpo izquierdo, de pronóstico reservado. La corrida, que ha sido accidentadísima, acabó de noche. Tetuán Sen ha corrido toros de Montoya que cumplieron. Sánchez fué aplaudido. El debutante Vasco dió a su primero una gran estocada y a su segundo una desprendida. Toreando fué aplaudido. Málaga Se han lidiado toros de Paez que cumplieron. Primero.—Vazquez al lancearlo es volteado resultando ileso. Pasa de muleta valiente para un volapié. (Ovación y ojea). Segundo.—Malla pasa de muleta muy movido. Da una estocada caída. Tercero.—Angaleta pasa de muleta deslucido y pesado. Da un pinchazo y una estocada caída. Cuarto.—Vazquez está breve para una contraria y un descabello. Quinto.—Malla pasa movido para dos pinchazos y una gran estocada. (Ovación y ojea). Sexto.—Angelete pasa de muleta adornado. Agarra dos estocadas. Recibe un aviso. Da una estocada tendida y descabella al sexto intento. (Pitos). Granada Se han lidiado toros de Tabernero que resultaron mansurroneos. Primero.—Frog torrea de cerca para un pinchazo y una estocada. Es volteado y resulta con el traje destrozado. Descabella. (Palmas). Segundo.—Torquito hace una faena incolora. Da cuatro pinchazos e intenta cuatro veces el descabello. Tercero.—Paco Madrid está inteligente para dos pinchazos y una estocada buena. Descabella. Cuarto.—Frog, después de torrear de espá y banderillar con gran acierto, pasa de muleta muy valiente. Da un pinchazo y una perpendicular. (Palmas). Quinto.—Torquito está valiente para media buena. Sexto.—Manso de solemnidad. Paco Madrid está breve para media estocada buena.

BILBAO A Madrid Madrid 17.—A la 1 md. Ha marchado a Madrid el gobernador civil de esta provincia. En los centros oficiales explican el viaje diciendo que obedece a haber sido llamado por el ministro de la Gobernación para que le informe de los sucesos ocurridos en esta provincia.

Teatro Ortiz La empresa que esta temporada ha tomado a su cargo la explotación de este teatro, anunció ayer la inauguración de la temporada para el próximo sábado. A juzgar por los números de varietés que anuncia para el debut, prepara una buena temporada, durante la que el público quedará satisfecho, pues desfilarán por la «bombonera» de Ortiz los números más notables que en la actualidad gozan del favor de los públicos en nuestras grandes capitales. Entendemos que ese es el mejor camino para realizar buenos negocios. Las varietés ya muy explotadas no atraen a los públicos como no estén conceptuadas como verdaderas estrellas. Al género se dedicaron muchas que en «casita» hubieran cumplido perfectamente con los deberes propios del sexo, mostrando esta condición desde que aparecían en escena. De ahí el desprestigio en que cayeron las varietés, desprestigio que alcanzó de un modo especial a provincias. Indudablemente la empresa participa de esta opinión, cuando se ha resuelto a presentar todas las estrellas que gozan de más renombre, sin que por ello haga alteración sensible en los precios. Comienza por Resurrección Quijano, artista que no ha menor presentación, puesto que aquí comenzó su carrera artística, en la que alcanzó bien pronto gran prestigio. Trini Ferrero, debutará también el mismo día. Es bailarina notable por la agilidad gracia y perfección que posee en todas las danzas, de gusto exquisito y acabada ejecución. Ha actuado en los principales teatros de España entre otros Madrid y Barcelona, en cuyas capitales fué presentada repetidamente, con prórogas de los contratos. La temporada comienza bien, y confiamos en que pronto nos serán presentadas Raquel Meller, la Imperio y otras.

Conferencia Madrid 16.—A las 9 n. El nuevo gobernador civil de Barcelona señor Sanz y Escartín ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación. Este informó y dió instrucciones a aquél para el desempeño de su cometido en la ciudad condal.

OVIEDO

FOR TELEGRAMA Reconocimientos en la zona minera.—Ocupación de armas Madrid 17.—A la 1 md. Un pelotón compuesto de ocho soldados y fuerzas de la guardia civil practicaron algunos reconocimientos en la zona minera.

COLEGIO DE SAN AGUSTIN DIRIGIDO POR DON JOSE HERRERA GONZALEZ Situado en la Puzmarina: ORGANISTAS, 4. — Murcia Las nuevas orientaciones de la enseñanza en nuestra Capital con motivo de la Universidad, han dado lugar a ampliar las enseñanzas, contando para ello con profesorado competente y práctico en todas las materias que comprenden la Universidad, Instituto y Escuela Normal. En cuanto a higiene y condiciones del local, levitamos a que los padres lo visiten.—Las clases de 1.ª y 2.ª enseñanza empezarán el día 15.—La 1.ª enseñanza está a cargo del Director y profesores auxiliares quienes la garantizan.—Se admiten internos, medio pensionistas y externos.—Pídanse reglamentos y boletines.

LOS MERCADOS EN MADRID

Table with market prices for various goods like FROSTAS, HORTALIZAS, etc. Columns include item name, unit, and price.

BILBAO

A Madrid Madrid 17.—A la 1 md. Ha marchado a Madrid el gobernador civil de esta provincia. En los centros oficiales explican el viaje diciendo que obedece a haber sido llamado por el ministro de la Gobernación para que le informe de los sucesos ocurridos en esta provincia.

Teatro Ortiz

La empresa que esta temporada ha tomado a su cargo la explotación de este teatro, anunció ayer la inauguración de la temporada para el próximo sábado. A juzgar por los números de varietés que anuncia para el debut, prepara una buena temporada, durante la que el público quedará satisfecho, pues desfilarán por la «bombonera» de Ortiz los números más notables que en la actualidad gozan del favor de los públicos en nuestras grandes capitales. Entendemos que ese es el mejor camino para realizar buenos negocios. Las varietés ya muy explotadas no atraen a los públicos como no estén conceptuadas como verdaderas estrellas. Al género se dedicaron muchas que en «casita» hubieran cumplido perfectamente con los deberes propios del sexo, mostrando esta condición desde que aparecían en escena. De ahí el desprestigio en que cayeron las varietés, desprestigio que alcanzó de un modo especial a provincias. Indudablemente la empresa participa de esta opinión, cuando se ha resuelto a presentar todas las estrellas que gozan de más renombre, sin que por ello haga alteración sensible en los precios. Comienza por Resurrección Quijano, artista que no ha menor presentación, puesto que aquí comenzó su carrera artística, en la que alcanzó bien pronto gran prestigio. Trini Ferrero, debutará también el mismo día. Es bailarina notable por la agilidad gracia y perfección que posee en todas las danzas, de gusto exquisito y acabada ejecución. Ha actuado en los principales teatros de España entre otros Madrid y Barcelona, en cuyas capitales fué presentada repetidamente, con prórogas de los contratos. La temporada comienza bien, y confiamos en que pronto nos serán presentadas Raquel Meller, la Imperio y otras.

BELMAR A PARÍS

Después de adquirir los pasaportes y documentos necesarios para poder marchar a la gran capital de Francia y no temiendo a la exposición que puede ocasionar el viajar por esta nación por la guerra actual, sólo por presentar las últimas novedades, Belmar y su señora se arriesgan a hacer el viaje a París, los que salen hoy lunes y su regreso lo anunciarán en la Prensa de esta localidad.—Salón y Sombrería BELMAR, Platería, 27 y 29.

ZAMORA ha trasladado su establecimiento de quincalla de la plaza de S. Bartolomé a la calle de la Sociedad, 23. (Entrada del Horno del Paso).

Informaciones del comercio y negocios J. VINADER MAZON Director del Dispensario Antituberculoso de Murcia. RIQUELME, 17. GUARDIAN. (Véase en la cuarta plana) AUTOPIANOS Y PIANOLAS PIANOS CUSSO SEHA Rollos de música. Ventas al contado y plazos. Audiciones gratis.—Fablo Martínez, Sagasta, 32, 34 y 36.

ENFERMEZAS DEL PECHO

Doctor Martínez Ladrón de Guevota del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid. Consulta: de 11 a 1.—Calle del Zoo.—Teléfono 220.—MURCIA

El Dr. López Campello

tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 8 a 8

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmanna Svenoka.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

Table with columns for routes (LINEA DE MADRID, LINEA DE GRANADA Y ALMERIA), departure times (Salidas), arrival times (Llegadas), and train numbers.

CALENTURAS TERCIANAS, CUARTANAS O DIARIAS Se curan infaliblemente con PIREXOL

ES ALQUILA o se vende una tienda en La Nora, en el sitio de más tránsito y céntrico, todo nuevo a la moderna y con Bar para cerveza.

Agencia de Encargos de Murcia a Lorca de Francisco López García —SERVICIO DIARIO— A DOMICILIO

PENAGALLO El más suave PURGANTE (FIDA USTED LA BOTELLA DE UNA DOSIS.—Oficina: Montera, 29, MADRID) De venta en Farmacias y Droguerías

"GUARDIAN" ASSURANCE COMPANY LIMITED SEGUROS CONTRA INCENDIOS Compañía establecida en 1821

Se desean buenos sub agentes y corredores en todos los pueblos de la provincia. Dirigirse a don Miguel Miró, Serrano Alcázar, 5.—MURCIA

Solución Pautauger que procura POLMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís.

Agencia Martínez SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 35. Orihuela: Calderón Barca, 6.

OIDEO gran producto italiano de fama mundial. Victorioso proclamado EL MEJOR REGENERADOR, VIGORIZADOR DE LA VISTA.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos.

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (36) JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS PRIMERA PARTE UN CASAMIENTO A VIVA FUERZA

—Augusto, acércate—dijo Engañabobos. El clown obedeció maquinalmente. —Caballeros y señora: mi criado no sabe escamotear como yo: no todos tienen el privilegio de poseer las cualidades necesarias para imitar a los ilustres prestidigitadores de la antigüedad.

Una alegría cruel brillaba en todos los ojos. Los bandidos conocían la fuerza de «La Guyana», y estaban seguros de su triunfo. Tan grande era la atención que todos prestaban al combate, que no hicieron caso de Engañabobos, quien en lugar de permanecer cerca de Augusto, se deslizó, separándose del grupo.

—¡Ahógale, «La Guyana!»—decía.—¡Ahógale! Entretanto, Engañabobos seguía sus indagaciones, y oyó muy cerca un suspiro muy débil, una especie de hipo de agonía. Encendió un fósforo, vió la rejilla que había en el techo, se subió a una silla porque no alcanzaba, y a favor del fósforo descubrió el agujero y las manos y parte del brazo del joven.

irguí como movido por un resorte, le rechazó, y volvieron a encontrarse frente a frente. Augusto miró en torno suyo dos o tres veces durante el combate, y por fin descubrió a Engañabobos, que le hacía un signo misterioso. Era necesario concluir de una vez. —Señores—dijo el clown—bien habéis visto que mi adversario ha tratado de darme un golpe que está expresamente prohibido en esta clase de luchas.